Nynorsk
DET TEKNISK-NATURVITSKAPLEGE FAKULTET

EKSAMEN I : AMA 100 Matematiske metodar 1
DATO :26/5 - 2009.
EKSAMEN VARER : 5 timar (0900 — 1400).

TILLETNE HIJELPEMIDDEL :
K. Rottmann : Matematisk formelsamling.
Enkel, bestemt kalkulator.

OPPGAVESETTET ER PA : 7 oppgaver pa 2 sider, og 2 sider formelark.

Oppgave 1

a) La u vera det komplekse talet

1—19

U= ———
—3 -+ 2

Skriv u pa kartesisk form a + bil

b) Finn dei tre lgysingane til likninga w® = —i. Skriv lgysingane pa kartesisk
form.

Oppgave 2
a) Lgys initialverdiproblemet]
y' =4y + 3y = 3e*, y(0) = y/(0) = 0]
b) Finn ei partikulerlpysing av differensiallikninga)
Y + 4y = 42% + 8z

¢) Finn den generelle lgysinga av differensiallikningal

dy 2 21:‘
dz V¢
Oppgave 3
a) Finn grenseverdien
2z + 1)1
r—oo 22+ 1
b) Finn grenseverdien|
tan~1(2z) '

lim ——
sy sin(3z) + 7



Oppgave 4

a) Gjeve kurven med likning]
y+aoy— a3 =4]

Punktet P(0,4) ligg pa kurven. Finn likninga for tangenten til kurven i
punktet P. (Bruk implisitt derivasjon.)

b) Gjeve funksjonen|
T —2]

J(@) = 2215

definert for alle z € R
(i) Bruk f'(z) til & finna dei intervalla der f(x) er veksande og der f (z)
er minkande)

(i) Finn dei lokale ekstremalpunkta til f(x). Har funksjonen globald
ekstremalpunkt? Grunngjev svaret |

Oppgave 5 Finn fylgjande ubestemte integral (antideriverte) :

a) /xcos(?x)diﬂ; b) /E?;‘_Ix(f)dz#

x4+ 2 4z + 2 |
) ,/a:?(:c-n dz; d)/x2+2x+2dx*z

Oppgave 6

a) Skisser fylgjande kurver i 1. kvadrant i zy - planet : Grafen til y=1/z%
dei vertikale linjene z = 1 og = 3; den horisontale linja y = 2. Finn
arealet til det omradet som blir avgrensa av desse kurvene

b) La R vera trekanten i oy - planet avgrensa av - aksen, linja y = 2z, og
den vertikale linja = 1. Finn volumet av omdreiningslekamen du far ved
& rotera R rundt y—aksen|

Oppgave 7

Eit rektangel har sidekantar = og y som endrar seg med tida t. P eit bestemt]
tidspunkt er arealet A = 100 cm?® og arealet veks med 10 cm?/min, medan
sidekanten x er 5 cm og avtar med 5 cm/min. Kor fort endrar sidekanten Yy seg
ved dette tidspunktet?

LUKKE TIL!
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